

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР

ОБЩЕСТВЕННЫЕ
НАУКИ
В УЗБЕКИСТАНЕ

Год издания восьмой

10

1964

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
ТАШКЕНТ

К. Х. ХАНАЗАРОВ

МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ БРАКИ — ОДНА ИЗ ПРОГРЕССИВНЫХ ТЕНДЕНЦИЙ СБЛИЖЕНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ НАЦИЙ

(Из опыта конкретно-социологического исследования)

Одной из характерных закономерностей периода развернутого строительства коммунизма в нашей стране является все более тесное и всестороннее сближение социалистических наций. Как подчеркивается в Программе КПСС, возникновение новых промышленных центров, открытие и разработка природных богатств, освоение целинных земель и развитие всех видов транспорта усиливают подвижность населения, содействуют расширению взаимного общения народов Советского Союза. В результате этого население советских республик становится все более смешанным по национальному составу.

Широкое развитие и укрепление всесторонних связей между нашими народами ведет к возрастанию удельного веса межнациональных браков в СССР, что обусловлено глубокими сдвигами в экономической и социально-политической структуре социалистического общества.

Как известно, постепенное возрастание удельного веса межнациональных браков началось еще при капитализме. Установление капиталистических отношений привело к росту производительных сил, расширению размеров производства, созданию огромных многонациональных армий промышленных и сельскохозяйственных рабочих, сконцентрированных в единых центрах.

Однако численность таких браков в буржуазном обществе сравнительно невелика. Капитализм, с одной стороны, своим развитием объективно ведет к пробуждению национального самосознания угнетенных и зависимых народов, росту национально-освободительного движения, а с другой, — сеет вражду и неприязнь между ними.

Совершенно очевидно, что межнациональные браки встречаются национальной буржуазией в штыки, рассматриваются ею как «предательство национальных интересов». В недрах буржуазного общества на этой почве разыгрывается множество трагедий. Во всех случаях поколения людей, родившихся от смешанных браков, оказываются на более низкой ступени буржуазного «табеля о нациях и расах», ибо их кровь потеряла якобы свою первозданную чистоту¹.

Таким образом, в силу самой своей сущности капитализм выступает как политический и общественный строй, обрекающий на страдания миллионы людей, которые в своем стремлении к счастью в личной жизни идут вразрез с предписаниями буржуазной морали, отвергают

¹ В капиталистическом мире люди, родившиеся от смешанных браков, дифференцируются в зависимости от степени «загрязненности» крови: метисы — потомки белых и индейцев, мулаты — потомки белых и негров, самбо — потомки негров и индейцев, чоло — потомки метисов и индianок, квартероны — потомки белых и мулатов, квинтероны — потомки белых и квартеронов и т. д.

ханжеское понятие о семье и семейном счастье, проповедуемое господствующими классами.

Только с победой социалистического строя создаются условия для достижения подлинной свободы личности, постепенного изживания насаждавшихся столетиями предрассудков во взглядах на смешанные браки.

Объявив полное равноправие всех граждан независимо от их национальной и расовой принадлежности, имущественного и сословного положения, социалистический строй уничтожает всякую дискриминацию в вопросе о браках. Вступающие в смешанный брак, как и дети, рождающиеся от таких браков, являются равноправными членами нашего общества.

Решающая роль в неуклонном росте удельного веса межнациональных браков при социализме принадлежит ускоренному экономическому и культурному развитию ранее отсталых народов, мудрой ленинской национальной политике Коммунистической партии.

В ходе строительства социализма и коммунизма у советских людей разных национальностей сложились общие характерные черты, основанные на едином мировоззрении — марксизме-ленинизме, единстве цели — построения коммунистического общества. Они имеют много общего в духовном облике, психологии, культуре быта, эстетических вкусах, интеллектуальных потребностях и т. д.

Национальные различия постепенно беднеют в своем содержании, они фактически сводятся к совокупности исторически образовавшихся этнических черт, характеризующих внешность человека (профиль лица, цвет волос и т. п.), которые в конечном счете превращаются из особых этнических черт в человеческие черты вообще, т. е. в такие черты внешности, с помощью которых мы отличаем одного человека от другого.

Все это неизмеримо расширяет и укрепляет объективную основу для непрерывного роста удельного веса межнациональных браков. Об этом убедительно свидетельствуют данные конкретно-социологических исследований нашей действительности.

Для прослеживания роста межнациональных браков мы берем г. Ташкент — огромный современный город с более чем миллионным населением, где совместно живут и дружно трудятся представители десятков национальностей.

О динамике численности и национального состава населения Ташкента с 1939 по 1959 г. можно судить по данным табл. 1.

Ташкент является столицей Узбекской ССР, крупнейшим промышленным и культурным центром республики, что и определило быстрый рост его населения, особенно узбекского. Узбекское население города растет темпами, намного опережающими темпы роста численности всей узбекской социалистической нации. В то время как с 1939 по 1959 г. численность узбеков в целом по СССР увеличилась на 24,2%, численность узбеков в Ташкенте выросла на 39,3%.

Как известно, развитие города шло так, что в нем исторически оформлялись две части, отличающиеся не только по архитектуре и градостроительным принципам, но и по национальному составу, — так называемый «старый город», населенный главным образом узбеками, и «новый город», в котором жили в основном русские, украинцы и представители других национальностей некоренного происхождения. В советское время это былое деление на два «города» все более стирается.

В качестве объекта исследования нами выбраны наиболее характерные районы: в «старом» городе — Октябрьский район, в «новом» городе — Куйбышевский район. В качестве исходных взяты данные 1926 и

1962—1963 гг. Между этими годами лежит период напряженной борьбы Коммунистической партии за преодоление фактического экономического и культурного неравенства ранее отсталых народов нашей страны, укрепление ленинской дружбы народов СССР. В эти годы в нашей стране полностью и окончательно победил социализм и началось развернутое строительство коммунистического общества.

Таблица 1*

Национальность	1939 г.		1959 г.		Рост численности населения Ташкента с 1939 по 1959 г., %
	тыс.	в % ко всему населению города	тыс.	в % ко всему населению города	
Русские	248,6	42,5	400,6	43,9	161,1
Узбеки	221,0	37,7	307,9	33,8	139,3
Татары волжские	29,1	5,0	62,1	6,8	213,0
Евреи	21,5	3,7	44,3	4,9	206,0
Украинцы	15,8	2,7	24,6	2,7	155,6
Армяне	8,2	1,4	10,5	1,1	128,0
Казахи	8,7	1,5	8,2	0,9	94,3
Таджики	4,8	0,8	4,6	0,5	95,8
Корейцы	0,9	0,2	3,9	0,4	439,3
Мордва	3,4	0,6	3,1	0,3	92,0
Уйгуры	2,0	0,3	2,8	0,3	140,0
Белоруссы	1,2	0,2	2,7	0,3	230,0
Азербайджанцы	2,2	0,4	2,2	0,3	102,0
Башкиры	0,9	0,1	1,9	0,2	216,1
Поляки	1,7	0,3	1,2	0,1	70,3
Чуваши	0,5	0,1	1,1	0,1	234,0
Прочие национальности	14,5	2,5	30,2	3,4	208,2
Итого	585,0	100,0	911,9	100,0	155,9

* Таблица составлена по данным текущего архива ЦСУ при Совете Министров УзССР.

Коренные изменения в экономике, идеологии и культуре наших народов, их дальнейшее сближение в быту, труде, традициях, обычаях и т. д. существенно отразились на динамике роста межнациональных браков.

С 4 января по 31 мая 1926 г. в Октябрьском районе Ташкента была зарегистрирована одна тысяча браков. Среди них межнациональными оказались 41 (4,1%). Со 2 января по 25 мая 1926 г. в Ташкентском новогородском загсе была зарегистрирована также одна тысяча браков. Межнациональных среди них оказалось 151 (15,1%), или почти в 4 раза больше, чем в «старом» городе (см. табл. 2).

В 1963 г. в Октябрьском районе с 1 января по 9 июля из 1000 зарегистрированных браков межнациональных было 144 (14,4%). В Куйбышевском районе такое же количество браков было зарегистрировано со 2 января по 7 июля, из них 293 межнациональных (29,3%). Приведенные цифры говорят о том, что за 37 лет процент межнациональных браков значительно вырос в обеих частях города. Но при этом в «старом» городе темпы роста были намного выше, чем в «новом».

С ростом многонациональности населения бывшего «старого» города в нем увеличивается удельный вес неузбекского населения. Унаследо-

ванное от прошлого деление на «старый» и «новый» город все более становится достоянием истории.

До сих пор мы сопоставляли цифры, относящиеся ко всему населению. Интересно ознакомиться с данными в национальном разрезе. Прежде всего отметим, что увеличилось количество национальностей, представители которых вступили в межнациональные браки. В табл. 3 даны соответствующие показатели по представителям шести национальностей, которые составляют в общей сложности свыше 90% населения Ташкента.

Таблица 2

Районы города	На 1000 браков приходится межнациональных		1963 г. в % к 1926 г.	Число национальностей, представители которых вступили в межнациональные браки		1963 г. в % к 1926 г.
	1926 г.	1963 г.		1926 г.	1963 г.	
Куйбышевский район	151	293	194	26	33	118
Октябрьский район	441	144	351	9	26	296

Следует отметить, что в старогородской части Ташкента в 1926 г. узбечки в межнациональные браки не вступали. Они еще в своем большинстве были отсталыми, забитыми, полностью зависели от воли родителей, вели затворнический образ жизни. Освежающий ветер наступления на паранджу — «Худжум» — только начал рвать паутину отсталых взглядов и предрассудков, приобщая женщину-узбечку к новой жизни. В 1962 г. процент узбечек в «старом» городе, вступивших в межнациональные браки, уже равнялся 3,2. Они вступали в брак с уйгурами, татарами, азербайджанцами и казахом. В новогородской части Ташкента, зарегистрированы браки узбечек с таджиками, казахами, русскими, татарами, украинцами, башкирами, азербайджанцем и курдом.

Факты показывают, что удельный вес межнациональных браков наиболее высок среди национальностей, составляющих относительно небольшой процент населения и живущих распыленно среди представителей других наций (украинцы, татары, армяне, евреи и др.). И, наоборот, этот показатель заметно ниже у народов, составляющих большинство или значительный процент населения (узбеки, русские).

Рост удельного веса межнациональных браков — процесс объективный, повсеместный, характерный для всех районов и национальностей СССР. Коммунистическое строительство неизбежно ведет к возрастанию удельного веса межнациональных браков.

Прогрессивность межнациональных браков проявляется прежде всего в том, что они по существу революционизируют такую трудно поддающуюся изменениям сферу жизни, как быт, семья, традиции и нравы.

Глубокие сдвиги в экономике, общественно-политической жизни и культуре народов СССР внесли существенные изменения в их быт и традиции, но в этой области наблюдается, как правило, причудливое сочетание старого и нового, прогрессивного и тормозящего, интернационально-общего и национально-ограниченного.

При межнациональном браке связывают свои судьбы представители двух различных национальностей, двух национальных характеров, двух исторически сложившихся укладов быта, нравов и обычаев. В процессе

совместной жизни они отбирают и сохраняют то лучшее, взаимоприемлемое, отвечающее потребностям как семьи, так и общества, что имеется в чертах характера, особенностях быта, нравов и обычаях тех национальностей, представителями которых они являются.

Таблица 3*

Нацио- нально- сти	Октябрьский район						Куйбышевский район					
	1926 г.			1962 г.			1926 г.			1962 г.		
	муж.	жен.	всего	муж.	жен.	всего	муж.	жен.	всего	муж.	жен.	всего
Украинцы				90,0	90,0	90,0	88,4	62,5	82,0	86,3	85,6	86,0
Татары	7,5	52,3	36,6	13,7	36,8	24,0	23,4	37,3	31,0	31,8	50,8	42,9
Армяне							40,0	11,1	28,1	44,8	24,5	36,2
Евреи				6,8	8,6	7,7	22,6	15,4	19,2	36,1	31,1	33,7
Узбеки	3,5	0,0	1,8	8,5	8,2	5,9				26,6	13,5	20,6
Русские				17,0	24,0	20,6	2,9	15,5	9,6	14,0	18,0	16,0

* Составлена на основе обработки первичных данных по тысяче браков в каждом из районов, зарегистрированных в порядковой последовательности с начала календарного года. В случаях, вызывающих сомнение, контрольной сопоставительной проверке подвергалась вторая тысяча браков. Данные контрольных проверок давали незначительные отклонения, которыми можно пренебречь; в общей сложности исследовано свыше 5 тыс. браков. В таблице пропущены те показатели, которые не могут дать объективного отражения процесса ввиду крайней малочисленности браков (например, браков, заключенных в 1926 г. узбеками в „новом“ городе, а русскими — в „старом“ городе).

Таким образом, семья, сложившаяся из представителей разных национальностей, способствует формированию общесоветской интернациональной культуры, быта, традиций, характера и т. п. Она оказывает также влияние на старшее поколение, на родителей: вносит определенные изменения в их быт, в представления, расширяет и углубляет их кругозор, связывает родственными узами с представителями других народов.

Молодое поколение, рождающееся от межнациональных браков, представляет собой качественно новую ступень в сближении наций, важный шаг в сторону их слияния, ибо, будучи свободным от узко-национальных предрассудков и получая воспитание и образование в интернациональной среде, оно наиболее глубоко проникнуто духом интернационализма.

Заметную роль играют межнациональные браки в выделении и распространении межнационального языка. Это объясняется несколькими моментами. Во-первых, народы СССР говорят на языках, принадлежащих к различным языковым группам. Поэтому носители этих языков, вступая в брак, должны искать какой-то взаимоприемлемый язык, который был бы удобен и для употребления на производстве и в общественно-политической жизни. Таким языком оказывается, как правило, межнациональный русский язык. Подобная картина наблюдается в семьях, где, например, муж — армянин, жена — украинка, или муж — туркмен, жена — белоруска и т. д. Таких браков в 1963 г. в Октябрьском районе г. Ташкента было 10,5%, а в Куйбышевском — 7,9% от общего количества межнациональных браков.

Во-вторых, во всех союзных республиках с каждым годом возрастает удельный вес представителей русской нации — наиболее передовой, авангардной нации, обладающей огромной притягательной силой

для всех народов СССР. В области межнациональных браков это находит свое отражение в том, что весьма значительный процент в них образуют браки, в которых муж или жена принадлежат к русской национальности, а языком общения в этих семьях (если не считать некоторых исключений) становится межнациональный русский язык. В 1963 г. в Куйбышевском районе Ташкента такие семьи составили 79,0%, а в Октябрьском — 47,7% от общего количества зарегистрированных межнациональных браков.

Всего же двунациональных семей, где в силу субъективных желаний супругов, а также объективных потребностей общества, языком общения становится межнациональный русский язык, в Куйбышевском районе зарегистрировано в 1963 г. 86,9%, а в Октябрьском — 54,2% от общего количества межнациональных браков.

Двунациональные семьи, как одно из закономерных последствий всестороннего сближения народов СССР, объективно отражают процесс постепенного перерастания сближения социалистических наций в их слияние. Именно этот процесс может привести и приведет к преодолению внешних расово-национальных признаков людей, к постепенному складыванию того типа человека, который не будет в точности похожим на представителя какой-то одной национальности, а соединит в себе в органическое целое черты всех слившихся народов. Это будет Человек с планеты Земля, Человек грядущего коммунистического общества.

Қ. Х. Хоназаров

**МИЛЛАТЛАРАРО НИҚОҲ — СОЦИАЛИСТИК МИЛЛАТЛАРНИНГ
ЯҚИНЛАШУВИДАГИ ПРОГРЕССИВ ТЕНДЕНЦИЯЛАРДАН БИРИДИР**

(Конкрет-социологик тадқиқотлар тажрибасидан)

Мақолада Тошкент шаҳри бўйича конкрет демографик материалар орқали коммунизм қурилиши кенг авж олдирилган даврда социалистик миллатларнинг бир-бирига яқинлашувидаги прогрессив тенденциялардан бири — миллатлараро никоҳнинг тобора кўпайиб бораётганлиги тўғрисида муҳокама юритилган. Автор миллатлараро никоҳнинг кўпайиб бориши Совет Йттифоқининг ҳамма районлари ва миллатлари учун хос бўлган объектив қонуний процесс эканлигини кўрсатиб берган.